Umrechnung von Liegendmass ohne Rinde in Vorratsfestmeter in Rinde
gegeben Vg yy oder Vi |y = Liegendmass ohne Rinde Nadelholz oder Laubholz=

gesucht Vpe=Vorratsfestmeter in Rinde

Berechnung

Ve ng = RVNu X EVpy nu X Vr nu
Vi i = 0.88 X 0.92 X Vi yi
Ve Ln = RV X EVpy 1y X Vr 1y

VE_LH = 0.90 X 0.87 x VT_LH

1 1
VT_NH = @ X m X VENH = 1.235 X VE_NH

1 1
VT_LH = ﬁ X m X VELH = 1.277 X VE_LH

Legende

Vi nn=Vorratsfestmeter Nadelholz in Rinde

Vi nn=Vorratsfestmeter Laubholz in Rinde

RVyy = Rindenverlust Nadelholz siehe Tab. 2

RV, y = Rindenverlust Laubholz siehe Tab.?2

EVpy nu = Ernteverlust Derbholz Nadelholz siehe Tab. 1

EVpy 1y = Ernteverlust Derbholz Laubholz siehe Tab. 1



Tabelle 1: Ernteverluste bei Aushaltung von Energieholz.

Quelle, zitiert bei

Qualifizierung

Nicht-
Baumartengruppe | Derbholz berbhol
z
Hepperle (2010) nach Hepperle (2010)
_ 70% Sigmund und Frommherz 1999/ | Erfahrungswerte, keine konkreten
2000 Untersuchungen
10% 50% Hepperle et al. 2007 dito
10% 50% lizhofer 2008 dito
10% 50% Kaiser 2007 dito
10% 50% Waohl 2007 dito
10% 50% Kreutzer 1979 Annahme fiir Vollbaumnutzung
Nadelholz Messung, 1 Fichtenbestand,
6% 60% Wittkopf 2005
100-jahrig
Messung, 1 Fichtenbestand,
- 69% Lick 1989
Erstdurchforstung, Vollbaumnutzung mit
Seilkran
Messung, 1 Fichtenbestand, 122 Fichten,
6% 72% Hepperle 2010 Aushaltung Schaft- und Energieholz; Annahme
fir Aushaltung von Schaft-, Industrie- und
Energieholz
Standardabweichung 4.3% 9.9%
Mittelwert 8% 58%
_ 60% Sigmund und Frommbherz 1999/ | Erfahrungswerte, keine konkreten
2000 Untersuchungen
10% 40% Hepperle 2007 dito
10% 40% lizhofer 2008 dito
10% 40% Kaiser 2007 dito
Laubholz
10% 40% Wohl 2007 dito
- 50% Kreutzer 1979 Annahme fir Vollbaumnutzung
Messung, 1 Buchenbestand, 40 Baume,
25% 77% Hepperle 2010 Aushaltung Schaft- und Energieholz Annahme
fir Aushaltung von Schaft-, Industrie- und
Energieholz (konventionell)
Standardabweichung 8.4% 14.3%
Mittelwert 13% 50%




Tabelle 2: Rindendicke

Holzmenge ohne Rinde = Kga * HOlzmenge in Rinde
Umrechnungsfaktoren Kgs vom Zustand ,in Rinde” in den Zustand ,,ohne Rinde“:

Fichte/Tanne: =0.88

Fohre: =0.87
Larche: =0.87
Buche: =0.92
Esche: =0.86
Ahorn: =0.90
Eiche: =0.85
1

Quelle:

http://bfw.ac.at/ortl/Vortraege als pdf/Vortraege Neueinsteiger/Holzmessen Neueinsteiger.pdf
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' Im Modell HeProMo: Fi/Ta 0.88; F6 0.87; Laubholz 0.90 (gewichtet nach LFI)



http://bfw.ac.at/ort1/Vortraege_als_pdf/Vortraege_Neueinsteiger/Holzmessen_Neueinsteiger.pdf

